



# 10月初集结,国足拒绝老将?

首席记者 刘闻超

连负日本和沙特后,围绕中国队主帅伊万科维奇是否会下课一事被炒得沸沸扬扬,在经过一番沟通乃至博弈后,目前来看其帅位暂时被保留了下来。不出意外的话,伊万仍将率队迎战10月10日客场对阵澳大利亚和10月15日国足主场对阵印尼的比赛。

从实力上来说,国足接连负于日本和沙特原本不算什么“新鲜事”,问题在于输给日本的比分太过难看,此外更重要的一点是,伊万在这两场比赛中的临场指挥、换人调整都令人难以理解,结合此前球队在备战时的诸多混乱,因此在负于沙特后,让伊万下课的呼声此起彼伏。说伊万获得的时

间太少,这的确是事实,可如果总是以此为借口而来推脱自己在执教时的主要责任,那就有些上不了台面了。据了解,尽管伊万暂时“安全”,但有关下课的警报并未解除,一旦后两场比赛继续像之前那样杂乱无序,那么等待着伊万的命运恐怕也只有一种。

回到中国队本身,虽然前两场比赛小组赛过后的形势已然变得严峻,但“摆烂”肯定不可取。按照计划,国足将于10月初重新于上海集结,备战10月上旬进行的18强赛第三和第四轮小组赛。按照惯例,中国足协会在集训开始前一周左右公布国脚名单,从时间上来看,本周中上海海港、上海申花、山东泰山、成都蓉城都有足协杯半决赛任务,不少国脚也都出自上述几支

球队,因此以伊万为首的教练组自然会特别注意考察几名国脚的状态。其中,最为引人瞩目的肯定是韦世豪,此前他因为禁赛的关系并未入选国足18强赛前两轮的大名单,但是论实力,韦世豪完全有机会争取一席之地。如果韦世豪能够回归,将丰富国足前场的战术打法,他的持球推进能力和突破能力已然是国足所需要的。相较而言,在中超联赛有着连续惊艳发挥的两位申花老将吴曦和于汉超,仍旧大概率无缘国足,根据此前媒体报道,吴曦无缘国足主要因个人意愿所致;而包括于汉超、张稀哲这样的老将可能也会因为教练组对于世预赛比赛强度的需求等原因而继续无缘入选。然而,一旦国足继续在比赛中出现低迷

表现,围绕在伊万教练组和中国足协层面有关选人标准的话题势必会持续出现。

在足协杯半决赛后,中超联赛还将在周末迎来第27轮的比赛,此外包括申花、海港、泰山三队在内还将分别于10月1日和2日征战亚冠精英联赛第二轮比赛,并且三队都将在客场作战,这就意味着等到三支球队的国脚全部返回国内,最早也要到10月3日,届时是否会留给国脚一些休整时间就要看教练组的决定了。出于方便出征客场的考虑,国足将新一期集训安排在上海,上届世预赛12强赛期间,国足也曾来到上海进行过集训,当时曾借用了上海海港队日常所在的世纪公园训练基地。

## 三天搞定,国足对手抢先换帅

换帅?还是不换帅?对陷入困境的球队而言,这是一个问题,但不同的理念会有不同的答案。国足的答案是“不换”。作为国足的下一个对手,澳大利亚的答案是“换”!

所以,火线上任的波波维奇成为澳大利亚队新任主帅。

专题撰稿 本报记者 林龙

### 波波维奇临危受命

家家有本难念的经,世预赛表现不好的不仅仅是国足。像首轮主场被巴勒斯坦逼平的韩国、两连败的阿曼,以及主场输给巴林的澳大利亚。第二轮比赛,澳大利亚依然没有起色,被印尼0比0逼平。两轮仅积1分,这对以强队自居的澳大利亚而言是难以接受的失败。所以,主帅阿诺德引咎辞职。

“辞职的决定是基于对国家、对球员以及对澳大利亚足球最好的考虑。”阿诺德解释了自己的决定。他本是澳大利亚足球历史上最成功的教练之一,带队六年来踢过的55场比赛总成绩是35胜7平13负,胜率是所有带队超过50场的教练中最高的。2022年卡塔尔世界杯,阿诺德率领的澳大利亚队在1/8决赛中1比2惜败于阿根廷,但输给冠军,虽败犹荣。为感谢他多年来做出的卓越贡献,澳大利亚足协去年刚与他续约四年,希望他能带领球队进军美加墨世界杯并赢得新突破。但1平1负的世预赛(第三阶段)开局让阿诺德耻于接受,所以做出了辞职的决定。

“这是一个时代的结束。”澳大利亚足协略有伤感地向阿诺德做了告别,但也毫不耽误地迅速完成后续工作。三天之后,澳大利亚足协宣布,澳大利亚足坛名宿托尼·波波维奇成为新一任国家队主帅。“作为澳大利亚足坛备受尊敬的人物,波波维奇有着非常丰富的执教经验。”在解释这一任命时,澳大利亚足协CEO詹姆斯还表示,“这是一个长期的决定,而非过渡性人物。托尼拥有公认的领导能力和足球战略头脑,对澳大利亚足球和球员的意义有着深刻的理解,这使得他成为带领我们继续前行的理想人选。他作为球员和教练的国际经验,尤其是在亚洲的经验,进一步增强了他在全球足球格局和推动澳大利亚在世界舞台上取得成功的能力。”

在回答为何仅用三天时间就寻找到接任者的问题时,詹姆斯是这样说

的。“(迅速行动)反映了我们对澳大利亚国家队发展势头和成功的承诺,尤其是当我们正处于亚洲区预选赛关键的第三阶段比赛之中。托尼的当务之急是带领我们通过亚洲区预选赛,我们相信他能带领我们实现这一目标。”除了波波维奇,澳大利亚足协还考虑过目前海港队的澳大利亚教练穆斯卡特,但穆帅显然无法分身,而波波维奇正赋闲在家,所以双方一拍即合。

澳大利亚足协主席艾萨克对波波维奇也是不吝赞誉之词:“托尼将带领澳大利亚国家队在关键阶段开启激动人心的新篇章。球员时代的托尼在各个年龄段的国家队都表现出色。作为教练,他也始终表现出卓越的工作能力,尤其是注重细节,精心策划,并能够协调集体注意力。我们非常荣幸和高兴能迎来托尼的加入。在他的带领下,球队将取得更大进步。他的领导能力也将立刻发挥作用,这对我们即将进行的预选赛至关重要。”

“非常荣幸能有机会担任澳大利亚国家队主教练。”波波维奇对足协的信任予以了回应。“这个角色责任重大,我非常感谢这个机会。这是了不起的殊荣,我和我的家人对此都感到很自豪。并对澳大利亚足协的信任表示感谢。我将尽我所能,努力不辜负这些期望。”



波波维奇(右)曾大比分输给上海海港

### 他曾战胜恒大 也曾错过申花

对国足而言,世预赛的下个对手澳大利亚刚刚经历了换帅,所以算得小小利好。但新接手澳大利亚国家队的波波维奇,也算得上中国足球和中国球迷的老对手。他的能力,绝不容小觑。

球员时代的波波维奇,司职中卫,曾代表澳大利亚国家队参加了2006年的德国世界杯。他的首次留洋经历是去日本广岛三箭,并成为日本J联赛历史上少有的外籍队长。离开J联赛后,他进军欧洲赛场的第一站是英

冠的水晶宫俱乐部,而且是被当做范志毅离队后的继任者引进的。这算是他和中国足球的第一次交集。2004-2005赛季,他还随水晶宫有了英超的征战经历。之后,他去过卡塔尔联赛,最终在澳大利亚联赛挂靴。

拥有丰富国际经验的波波维奇,退役后立刻就走上了教练岗位。踢而优则教有很多人,但波波维奇显然属于其中的佼佼者。在先后经历过FC悉尼、水晶宫等俱乐部助教历练之后,波波维奇于2012年夏天正式“出道”,成为西悉尼流浪者俱乐部的主教练,名帅生涯就此开启。他仅用了两年时间就达到个人执教生涯的巅峰。2014年的亚冠联赛,西悉尼流浪者队从蔚山现代、浦项铁人、川崎前锋、墨尔本胜利等传统强队中脱颖而出。1/4决赛,他们先是主场1比0击败上届冠军广州恒大,继而客场1比2负于恒大,最终以客场进球多而晋级。半决赛淘汰的是首尔FC,最后的决赛中又两回合总比分1比0击败沙特的利雅得新月俱乐部而勇夺冠军。

名不见经传的悉尼流浪者能赢得亚冠冠军,主帅波波维奇立下了不

世奇功,他也因此被亚足联评为2014年的亚洲最佳教练。之后的他在亚洲足坛炙手可热,2016年,申花俱乐部在与曼萨诺分手后就把波波维奇列为了候选名单中的第一位。但是,当申花高层前往澳大利亚与波波维奇正式商谈之后,双方却因为足球理念不同而未能达成一致。据称,波波维奇希望能完全掌握球队和教练组的控制权,但申花却难以接受。退而求其次的申花最终选择了乌拉圭人波耶特。

波波维奇率领西悉尼流浪者队在亚冠赢得荣誉,但在澳大利亚国内却三次冲击冠军未果而在2017年辞去职务。之后,他去过墨尔本胜利,但也一直没能赢得澳超冠军。从上赛季结束之后,波波维奇就赋闲在家。所以,当澳大利亚足协为阿诺德寻找继任者时,他自然而然就成为了最热门人选之一。

虽然没有国家队的执教经历,但波波维奇在中超最火的时候击败过中超最强者广州恒大。或许,这也是澳大利亚足协考虑他的原因之一。毕竟,在经历过1平1负的开局之后,澳大利亚队在面对中国队时绝不容有失。